共建高水平运动队，提升专业整体建设水平
——运动训练专业典型案例报告

山西体育职业学院运动训练专业以校企合作为平台,对高等职业教育的人才培养模式进行了一些有益的探索和实践,并针对竞技体育本身的特点和体育产业发展的趋势,探索出以高水平运动队建设为核心的新的办学模式,并在实践中取得了良好的效果。通过校企合作共建高水平运动队,专业师资队伍结构更加趋于合理,课程体系更加科学实用,实习实训条件更加完善和便利,运动训练专业人才培养质量有了大幅提升,同时,这种人才培养模式的成功实践也起到了辐射示范作用,在运动训练专业建设水平提高的同时也带动学院其它专业的发展,提升了学院整体办学水平
一、实施背景。
我院运动训练专业是 2005年3月经山西省教育厅批准设置的，经过多年发展建设已成为我院骨干专业，2011年11月，该专业被教育部、财政部列为中央财政支持的重点建设专业。与山西省各竞技体育训练单位有着密切的联系，培养了董栋等一批奥运冠军、世界冠军、亚洲冠军、全国冠军。学生就业率高，企业满意度高。
二、主要目标。
以打造高职学院的旗舰和“体育山西”特色布局为目标。服务山西体育产业发展，提供体育产业高水平人才培养支撑，德、智、体、美、劳全面发展的体育专业的技术技能型人才。打造在全国同类院校中有影响力、在全省职业院校中具有较强示范性的专业，全面提升专业的人才培养质量与水平，积极创新体育类技术技能人才培养的新模式、新方法、新体系。
进一步建成山西独具特色的体育运动训练专业，将专业建成培养运动健康人才的高地、民族体育传承的典范、强健人民体魄的标杆。通过人才培养模式、创新教学科研以及结合“1+X"制度探索和实践，构建校企命运共同体，培养一批高素质技术技能人才。对接区域新型产业链，制度创新、技能融合以及高水平技术技能创新服务平台建设，支撑“体育山西、健康山西、幸福山西”产业高质量发展。
2、 实施过程。
（一）人才培养模式创新
1.培养体育高素质技术技能型人才
依托山西省各体育行业协会、体育行业特有工种职业技能鉴定站、体育集团等体育行业、企业资源，建立政、行、校、企紧密合作的办学体制机制，培养体育服务行业高素质技术技能型人才。
2.创建阶梯式“现代学徒制”人才培养模式
服务“体育强国”、“体育山西、健康山西、幸福山西”国家战略，对接企业岗位人才的多样化和个性化需求，深入研究现代学徒制的“招生招工”一体化实现模式，为山西体育产业（如：华舰体育控股集团、各项目运动管理中心）的发展“量身定制”人才培养方案，输送竞技人才。
（二）课程教学资源建设
“行企校竞”互动，以专业核心课程为中心，将导学、导教、培训、鉴定、技术研发、远程教育等多功能于一体，满足体育服务产业高级技术技能型学生培养、生产技术支持与人员培训、职业鉴定和社会服务等多样化学习以及专业教师教研科研等需要。建立运动技能、运动防护、服务管理三个类型覆盖群内专业虚拟教学资源，丰富课堂教学资源类型。
（三）教材与教法改革
与行业企业共同制订了构建了“基本素质教育与专业能力培养相互渗透”、“以项目训练带动专业实践教学”的课程体系，共同开发了运动训练专业7门核心课程的课程标准;与企业共同开发教材，丰富教学资源，编写了三本国家体育总局规划教材《体育赛事的组织与管理》（何洋主编），《体适能》（何文军参编）、《篮球》（张骏民参编）、;同时与行业、企业共建省级精品课程 2门∶《运动员选材》、《健美操实践》，并将精品课程数字资源上网实现共享。铸就教材“经典”，逐步完成每年立项支持1个系列的教材开发，校企共同开发活页式校本教材10本，打造教材“经典”。力争在高职体育院校乃至综合性高职院校普及推广，起到示范带动作用。
（四）教师教学创新团队
在党支部的引领下，以专业为单位加强思想政治工作，坚持以“四有”标准加强师德师风建设，坚持“四有”好老师标准，实现教师教学能力与师德风尚的同步提升。制定专业教师队伍建设规划，健全专兼教师引进聘用、特长培养、分工协作、动态优化等队伍建设管理机制。聘请卜帮民、谢学红、袁新东、李崇明等行业企业专家作为本专业的兼职教师;98%以上的专业教师取得行业资格证书，95%的专业教师成为了“双师型”教师，形成了一支双师结构合理、专兼职结合的专业教师队伍。运动训练专业教师在各级学术期刊共公开发表学术论文 20篇、核心刊物3篇。2016年，赵俊杰入选国家体育总局优秀中青年专业技术人才“百人计划”。何洋申报并获批了山西省教育科学规划职教专项指令性课题《运动训练专业群人才培养模式研究—山西体育职业学院为例》和山西省高等学校教学改革项目“《运动员选材》教材的研究与开发”等多个山西省级课题。
（五）实践教学基地
运动训练专业按照全面规划、分步实施、逐步完善的工作思路，充分利用各种社会资源，新增 10个校外实习实训基地，完善更新了现有校内实训基地部分实训器材，极大的改善了实训实习条件;校企合作共同开发 10个实训项目，提高了在校生实训占有率和设备使用率。通过努力，构建起一个与产业结构调整相适应、与行业企业人才需求相结合、与人才培养目标相衔接的实习实训基地网络体系。
抓住体育行业改革（各类体育协会与体育局脱钩）的契机，结合各单项体育协会、文旅型企业与省级体育行业特有工种职业技能鉴定站、省体育场馆管理中心等优势资源，对外进行技术技能培训、整体项目实施、研发成果商业转化等服务，实现“产教融合”生产力双向提升。
3、 保障条件。
（一）项目实施管理
成立实施工作领导小组。学院成立实施工作领导小组，明确分工责任制，加强对建设的组织、协调与领导。加强项目建设过程管理。实行法人责任制和项目责任制，项目建设分级管理、责任到人，项目建设全过程实行动态管理；成立建设项目咨询委员会。
（二）多元投入机制
健全多元投入、合作共建机制。依法多渠道筹措资金，积极争取中央和省市财政对项目建设的资金支持；积极争取社会捐赠和行业企业设备资金支持；学院持续对项目进行资金投入，通过开展社会服务，提升学校教育事业收入总量，支撑项目建设。根据项目建设需要对学校现有财务制度进行梳理、修订、完善，建立资金筹集、资金管理、资金使用、运行保障等方面的相关制度，形成多元投入长效机制。
（三）、改革发展环境
全员师生员工凝心聚力，积极营造关心支持项目建设的良好氛围，贯彻落实项目建设方案，脚踏实地，群策群力，精准发力，充分调动全院师生员工的积极性、主动性和创造性，建立健全改革创新容错纠错机制，激发保护干部教师敢于担当，打造山西体职特色专业，为服务国家战略和山西区域经济转型发展提供复合型高素质技术技能人才支撑。
五、成果、成效及推广情况。
（一）山西女子足球队
我院U13女足队员和山东郯城聚能足球俱乐部队员合作共建的山西女子足球队在第二届全国青年运动会足球项目社会俱乐部组十一人制女子U13山西队勇夺桂冠，这也是我省首次夺得的全国综合性运动会女子足球冠军。
经验总结∶校企合作组建高水平运动队是一个双赢的过程，一方面通过组队参加全国赛事，充分发挥广告宣传作用，增强了企业的文化建设，提升了企业的知名度，使企业获益;另一方面，通过共建运动队的方式，可以合理利用我院足球实训场地优势和师资力量，解决队伍建设的经费问题，加快足球项目的发展，提升了专业的内涵建设。
二、山西省橄榄球队
2021年代表我省参加全国运动会获第八名。这是自2010年山西组建橄榄球队以来，首次闯入全运会决赛，并且这是一支平均年龄只有21岁，全部为在校学生的“学生军”。学院秉承“专业立校、特色兴校、人才强校”的办学理念，将橄榄球作为特色竞技体育项目不断发展壮大，2018“猛鲨杯”全国英式十五人制橄榄球冠军赛，2019年第二届全国青年运动会上摘得两金一银，多次获得全国橄榄球比赛前三名，橄榄球已然成为学院竞技体育的标志。
经验总结∶运动训练专业根据队伍训练的安排，灵活制定人才培养方案，既满足训练需要，又能完成规定毕业课程，一方面增加了我院运动训练专业运动项目群，提升了专业服务能力和内涵建设。促进了专业的招生;另一方面，与企业、地方体育行业主管部门共同组队参加高水平比赛并取得优异成绩，填补了山西省体育项目的空白。
6、 体会与思考。
运动训练专业通过校企合作共建高水平运动队，专业师资队伍结构更加趋于合理，课程体系更加科学实用，实习实训条件更加完善和便利，运动训练专业人才培养质量有了大幅提升。同时，这种人才培养模式的成功实践也起到了辐射示范作用，在运动训练专业建设水平提高的同时也带动学院其它专业的发展，提升了学院整体办学水平。
[bookmark: _GoBack]校企合作是专业与企业、行业在机制、资源等方面的全方位合作，通过灵活开放的机制相互协调，以达到企业得到人才，学生得到技能，老师得到提升，专业得到发展，从而实现学校与行业、企业优势互补、资源共享、互惠互利、共同发展的双赢结果。
探索“专业+训练营”的人才培养模式；开发“专业+拓展专业”的人才培养方案；推动移动化线上线下混合式教学模式创新；设以职业技能为导向、“1+X”证书为引导的课程体系；组建学院师资团队，开发社会培训课程；深化校内外实训基地建设，提高专业服务行业服务产业的社会服务能力，为社会和企业培养高素质的、合格的体育职业工作者。


